

数说 2022



## 国有企业营业总收入增8.3%

新华社北京1月30日电 记者30日从财政部了解到,2022年,全国国有及国有控股企业营业总收入达825967.4亿元,同比增长8.3%。

财政部当日发布的数据显示,2022年,国有企业利润总额43148.2亿元,同比下降5.1%;国有企业应交税费59315.7亿元,同比增长8.4%。截至2022年12月末,国有企业资产负债率64.4%,上升0.4个百分点。

## 全国网络零售市场稳步增长

新华社北京1月30日电 商务部电子商务司负责人30日介绍,商务大数据对重点电商平台监测显示,2022年我国农产品网络零售额保持较好,全国农产品网络零售额5313.8亿元,同比增长9.2%,增速较2021年提升6.4个百分点。

商务部当日发布的数据显示,2022年,全国农村网络零售额达2.17万亿元,同比增长3.6%。其中,农村实物商品网络零售额1.99万亿元,同比增长4.9%。

2022年,我国网络零售市场总体稳步增长。国家统计局数据显示,2022年全国网上零售额13.79万亿元,同比增长4%。2022年全国网络零售市场还呈现以下特点:

部分商品品类销售实现两位数增长。在18类监测商品中,8类商品销售额增速超过两位数。其中,金银珠宝、烟酒同比分别增长27.3%和19.1%。

东北和中部地区增速较快。东北和中部地区网络零售额同比分别增长13.2%和8.7%,比全国增速分别高出9.2和4.7个百分点。东部和西部地区网络零售额同比分别增长3.8%和3%。

跨境电商发展迅速。海关数据显示,2022年我国跨境电商进出口(含B2B)2.11万亿元,同比增长9.8%。

电商新业态新模式彰显活力。重点监测电商平台累计直播场次超1.2亿场,累计观看超1.1亿人次,直播商品超9500万个,活跃主播近110万人,即时零售渗透的行业和品类持续扩大。

## 我国服务贸易保持较快增长

新华社北京1月30日电 商务部30日对外发布数据显示,2022年,我国服务进出口总额59801.9亿元,同比增长12.9%,服务贸易保持较快增长。

商务部贸易司负责人介绍,2022年我国服务出口28522.4亿元,同比增长12.1%;进口31279.5亿元,同比增长13.5%;逆差2757.1亿元。

商务部数据显示,我国知识密集型服务进出口稳定增长。2022年,知识密集型服务进出口25068.5亿元,同比增长7.8%。其中,知识密集型服务出口14160.8亿元,同比增长12.2%;出口增长较快的领域是知识产权使用费、电信计算机和信息服务,分别增长17.5%、13%;知识密集型服务进口10907.7亿元,同比增长2.6%;进口增长较快的领域是保险服务,增速达35.8%。

数据还显示,2022年我国旅行服务总体呈现恢复态势,全年旅行服务进出口8559.8亿元,同比增长8.4%。

## 北交所发布政府债券交易业务规则

据新华社北京1月30日电(记者 姚均芳)1月30日,北京证券交易所发布并施行《北京证券交易所政府债券交易细则》,明确了交易债券范围、参与主体、交易方式等事项。在各项准备工作全面就绪后,北交所将正式启动政府债券交易。

据了解,北交所于2022年7月29日启动地方政府债券发行业务,于同年9月2日启动国债发行业务。为进一步完善市场功能,北交所积极推进政府债券二级市场监管建设,并制定了政府债券交易细则。

此次发布的政府债券交易细则明确了交易债券范围,北交所与中央结算公司合作开展政府债券交易结算业务,托管在中央结算公司的政府债券及北交所认可的其他交易品种,可以通过北交所交易平台进行交易。

在参与主体方面,北交所不设市场准入条件,已在中央结算公司开立债券账户的投资者,即可以参与北交所政府债券交易。投资者参与交易前,需向北交所申请开通债券交易平台的交易权限。在交易方式方面,北交所优先推出现券协商成交方式,后续再逐步进行完善和丰富。

北交所表示,自政府债券交易细则发布之日起,符合条件的投资者即可依规开展内部准备、申请交易权限、参与测试等工作。

# 兔年首个交易日 A股实现“开门红”

## 主要股指集体上涨

新华社北京1月30日电(记者 姚均芳)1月30日,A股迎来兔年首个交易日,主要股指集体上涨,实现“开门红”。

截至收盘,上证指数收报3269.32点,涨0.14%;深证成指收报12097.76点,涨0.98%;创业板指收报2613.89点,涨1.08%;科创50指数收报103161点,涨0.24%;北证50指数收报1004.78点,涨0.32%。当日A股市场成交额超过万亿元。

从外部市场看,春节假期期间,全球股市和大宗商品市场总体以上涨为主。在中国优化调整防疫政策和经济增长前景向好背景下,国际金融机构和权威人士看好中国资本市场前景,高盛集团、摩根士丹利等多家国际金融机构近期纷纷上调对中国资本市场前景的预期。

随着A股在全球资产配置中的吸引力提升,北向资金呈现净流入趋势。数据显示,1月30日,北向资金净流入超过186亿元,其中沪股通净流入94亿元,深股通净流入92亿元。本月以来,北向资金累计净流入已经超过1311亿元。

临近月末,上市公司2022年度业绩预告密集发布。截至1月30日,已有超过1400家上市公司发布2022年度业绩预告,其中超半数报喜。据广发证券统计,家电、煤炭、交运和电力设备等行业年报业绩预告喜报相对较高,部分高端制造和新能源汽车产业链的年报业绩明显加速。

证监会此前表示,下一步将推动全面深化资本市场改革走深走实,扩大资本市场高水平制度型开放,全面实施新一轮推动提高上市公司质量三年行动方案,大力支持房地产市场平稳发展,切实维护资本市场平稳运行。

业内人士认为,在新的一年里,中国特色现代资本市场加快建设,资本市场功能不断健全,将有助于提升资本市场服务实体经济质效,更好推动经济高质量发展。

## 务工专车专列里的“经济密码”



1月30日,2023年广西柳州市首趟“点对点”送工服务专列D3755次列车从柳州火车站发车,500多名来自柳州市各县区的务工人员乘坐动车前往广东返岗复工。新华社发

1月30日16时34分,D3755次“稳就业促发展——桂籍务工人员粤返岗免费专列”载着500多名广西务工人员,顺利抵达广州南站。

刚下车的韦文坤2007年到广东工作,如今在广州花都区的一家工厂担任领班。近几年,韦文坤春节后都是乘坐返岗专列回广东上班。他说,以前返岗路程远,车票不好买,现在返岗有保障,而且免费,感觉很“暖”。

据中国铁路广州局集团有限公司介绍,截至1月30日,四川、重庆、湖北、湖南、广西等地已有100多趟返岗务工专列陆续抵达广东。预计到2月5日(正月十五),还将有80多趟返岗务工专列抵达广东。这些专列将确保超过10万名外省到广东务工人员顺利返岗。

“我们畅通务工人员粤返岗全链条,从行前、途中到上岗助力务工人员,让他们尽快返岗,有活干、有钱赚。”广东省人社厅有关负责人说。

近年来,广东多部门通过返岗专车、务工专列和专车等多种方式,努力提高服务实体经济的能力。来自广西、湖南、四川等劳务输出大省劳动力在粤就业稳定,也有效保障在粤企业用工需求。

位于广东中山市南头镇TCL空调制造中心工厂已经开工。厂长向军民还记得,正月初四,寒风中的他翘首

期盼着从广西梧州回来的员工。看着一辆辆返岗专车陆续开进工厂,他的心里才踏实了很多。

当日,由中山市人社局组织的5辆返岗专车分别抵达南头镇、小榄镇等地,将大约200名技术骨干和管理人才送到各个企业。中山市人社局负责人说,从正月初四至正月十五,人社局将组织32趟专车,从广西、四川、贵州等地接回1400多名外省返岗员工。

广东格兰仕集团有限公司在去年12月就已参与广东人社部门组织的招聘活动,到广西、贵州等地跨省对接用工,针对用工接返需求统一安排“点对点”务工专车接员工返岗。借助东西部扶贫协作项目优势,还引进了贵州六盘水、黔东南州的务工人员。

“人社部门还出台了优惠政策和提供财政补贴,帮助企业稳定员工、扩大招聘。”格兰仕集团董事长兼总裁梁昭贤说,公司磁控管、电器配件等生产线一开工就可以开足马力生产。

在东莞大朗镇,不少企业已是一派繁忙景象。东莞市厚威包装科技股份有限公司的生产车间里,员工已基本到位。公司总裁办总监周建涛说,在政府支持和企业努力下,大部分回家过年的员工都已回到了工作岗位,复工率达到90%左右。

务工专车专列里不仅有稳就业和保用工的暖心故事,大批务工人员岗位工种的变化,也折射出企业乃至当

地高质量发展的“密码”。

作为家里的经济支柱,韦文坤近些年通过参加政府和企业提供的技能培训,工作能力得到不断提升,收入增加。他说:“政府有很多免费培训,企业也不断提供学习机会,找到适合自己的,提高本事才能更好适应时代的变化和企业要求。新的一年,希望能再多学些手艺。”

用工结构变化的背后是企业数字化、智能化的高质量发展。梁昭贤介绍,格兰仕已从传统的“接单—研发—生产—交货”模式转型为供应、生产、销售、用户一体化的工业互联网生态,实现了产业链、供应链全系统数据闭环。

今年,格兰仕面向社会推出数十种技工岗位,首批招聘5000多名技工人才。梁昭贤说,格兰仕正着力建设系统化技工培养体系,通过“全员技工化”战略,推动员工朝着“普工—关键岗位—产业技工—工程师”的路径发展。2022年以来,已培训生产一线员工超2万人次。

随着企业和产业的转型升级,广东经济结构持续优化,发展质量和效益不断提升。2022年,广东万亿元级产业集群增加到8个,规模以上工业企业达6.7万家、高新技术企业达6.9万家,均列全国首位。先进制造业、高技术制造业增加值占规上工业比重分别升至55%、29.5%。

新华社广州1月30日电

## 各地领取养老保险待遇资格认证工作有序开展

可在上次认证后一年内任意时间进行

新华社北京1月30日电 记者从人力资源和社会保障部获悉,目前,各地正在有序开展2023年领取养老保险待遇资格认证工作。与往年一样,参保人员可在上次认证后的12个自然月内任意选择时间进行认证。

人社部养老保险司副司长尹涛介绍,老年人可以通过国家社会保险公共服务平台网站或“掌上12333”等官方手机应用,进行人脸识别认证;在境外居住的,还可以通过外交部“中国领事”手机应用完成认证;高龄老人和行动不便的特殊群体可以提出上门认证申请,社保经办机构会提供上门服务。

据了解,近年来,人社部取消了领取养老保险待遇资格集中认证,并已初步构建了以信息比对为主、社会化服务和远程自助认证相结合的认证新机制,努力实现寓认证于服务、寓认证于无形,尽量减少对老年人的打扰。

“除个人进行人脸识别认证以及由人社部门上门认证外,我们还在加快推进大数据比对认证。也就是社保经办机构通过与公安、民政、卫生健康、交通运输等部门实现数据共享,不需要本人进行任何操作,即可完成认证。2022年,全国已有大约三分之一的退休人员是通过数据比对方式完成认证的,以后这个比例会越来越高。”尹涛说。

### 《调研报告》显示

## 郑州白领保持乐观拼搏态度

本报讯(记者 成燕)2022年,数字技术加速新兴职业、灵活就业勃兴,职场人对职业发展、薪酬福利的诉求更加多元。经过破浪前行的一年,年终奖折射着企业的发展成果,也是对白领“年度汗水”的回馈,鼓励着打工人们新春再扬帆。

今年新春,智联招聘延续往年传统,于近日发布《2022年白领年终奖调研报告》,以数据描摹白领年终奖百态。《调研报告》显示,过去一年,12.5%的郑州白领拿到年终奖,同比有所下降。受内外环境影响,郑州白领年终奖整体情况与上一年有差距。

关于年终奖的意义,一半左右郑州白领认为年终奖是“工作一年应得的回报”;其次是“公司的认可和尊重”和“激励工作热情的物质手段”。对郑州白领来说,年终奖更多是对一年努力工作的物质回报和精神激励,体现了公司的认可。认为年终奖是“选择工作的必要条件”的郑州白领,占比由2021年的19.8%跃升至25%,反映出郑州白领在求职中对企业福利的要求有明显提高。

年终奖与个人能力息息相关,为了未来拿到更可观的年终奖,53.1%的郑州白领表示愿意“学习充电,提升职场技能”;转换企业或行业也是郑州白领寻求更高年终奖的选项,21.9%的郑州白领打算“跳槽新企业”,20.3%则计划“转换赛道,到朝阳行业捞金”;也有17.2%的郑州白领打算“发展副业,不靠年终奖也能致富”。

近年来,郑州聚焦电子信息、汽车及装备制造、现代食品、生物医药等主导产业,促进经济社会发展,为白领提供了职业发展的无限可能。

当谈及对2023年职场的预判时,53.1%的郑州白领持乐观态度,认为会“经济回暖,工作机会增加”,28.1%认为“会有更多新兴职业出现”。可见,郑州白领虽然面对着职场压力,但仍然保持着乐观展望和拼搏的热情,积极拥抱新职业。

## 人民有信仰 国家有力量 民族有希望

